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iIN NAAM DER KONINGIN

VONNIS

RECHTBANK HAARLEM

Sector civiel recht

zaaknumeroer / roloumimer: 116154/ KG ZA 05-460
Vonnis in kort geding van 06 oktober 2003
in de zagk van

de besloten vermootschap met beperkte pansprakelijkheid
KPN TELECOM B.Y,,

gevestigd te 's-Gravenhage,

siseres in conventie,

veryesrster in reconventie,

procureur mr. M. Middeldorp,

advocaat . J.P. Hustinx te Amsterdam,

tegen

de besloten vennootschap met beperide aapsprakelijkheid
PRETIUM TELECOM B.V,, _

gevestigd te Haatlem,

verweerster in conventie,

eiseres in recopventic,

DrogUreLs T, H.K. Garvelink,

advocaat mr, EJ. Rieteman te 's-Gravenhage.

Partijen zullen hierna TPN en Pretium gencemd worden.
1. Het verloop van de procedure

1.1 Dit verloop blijkt uit:

- de vrijwillige verschijning van partijen
. de concept-dagvaarding

- de mondelinge behandeling

- de pleitnota vaa KPN

- de wijziging van eis

- de pleitnota van Pretium

- de eis in reconventie.

12. Ten slotte is vounis bepaald.
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2. De feiten

2.1 Partijen zijn elkaars concurrenten op de markt van sanbieders van vasts
ielefoondiensten. Het landelijk telefoonmetwerk, waarvan de meerderheid van de aanbieders
van telefoondiensten -wazronder Pretium- gebruik maakt wordt door KPN beheerd.

2.2. Pretium biedt telefoendiensten aan onder eigen tarieven. KPN brengt ten behoeve
van de Klanten van Pretium: de asnshuitingen op het telefoonnetwerk tot stand. Om
sansluiting op het landelijk telefoonnetwerk te verkrijgen, moet de abonnee van Prethum een
KPN BelBasis abonnement hebben, Na aanmelding bij Pretium kan de ebonnee van de
diensten van Pretium gebruik maken door voor elk telefoommummer de cijfercombinstie
1637 te dezen. Deze keuze kan per nurmmer handreatig worden verricht, maar kan ook door
cenmalige instelling amomatisch plaztsvinden. In dat leatste geval is sprake van een
carnerpreselectdienst (CPS), die door Pretium “Pretium Telecom CPS™ wordt genoemd.

2.3. KPN biedt twee abonnementsvormen, BelBudget en BelBasis. BelBasis isbet
stzndzardabonnement. Bii het BelBudgetabormement zijn de tarieven hoger, maar de
abonnemeniskosten lager.

2.4, Abonriees met het BelRBasisnbonnement hebben de mogelijkheid een aantal
numtnets in te stellen waamaar tegen een lager tarief gebeld kan worden, de zogenoermde
“waordeeNummers”. Voor binnenlands telefoonverkeer kunmen tien voordeelnummers
worden ingesteld, waarvan er drie een mobiel nummer mogen zijn. Op gesprekieen naar
deze Hen nummers berekent KPN een tarief dat 10 % lager gt den het reguliere
RelBasistarief voor verkeer binnen de regio en nazr mobiele nurmers en 20 % lager voor
gesprelien naar nummers buiten de regio. Voor buitenlands verkeer kunnen drie (vaste of
rmobiele) mummers worden ingesteld. Voor gespreiken met die numimers Hgt het tarief 30 %
lager dan het BelBagistatief,

2.5, Voorts biedt KPN de mogelijkheid om bij het BelBasisabormement een
BelPhuspakket te verwerven. Van de RelPluspakketten bestaan drie varianten, BelPlus60,
BelPlus200 en BelPlus300. Deze regeling houdt in dat abonnees voor cen vaste
masndelijkse vergoeding een aan bepaalde gebruiksvoorwearden gebonden beltegoed van
een santal minuten en een aanvullende korting van 10 of 15 % op de minuuttarieven van
gesprekien naar nunmers buiten de regio kunnen verwerven.

36, Sinds gervime $ijd verstuurt Pretium aan consumenten die niet langer via Pretium
wAllen bellen een mailing die, voor zover hier van belang, de volgende passages bevat:
“Weer u héél zeker dat u niet tegen de laagsie kosten wilt bellen?
Wﬂiﬁf meer via Pretium Telecom telefoneart, Van veel Pretium
Telecom kianten ontvangen wij de klacht dat zij weer met KNP telefoneren, zonder dat zij
dat wisten of toestemming hebben gegeven om reruggeschakeld te worden noar KPN,

(it
Bent w buiten ww medeweten; ieruggeschakeld naar KPN? Dan kunt u deze enterechte

beschakeling eenvoudis ongedean maken door ket bijgevoegde formulier 1 tekenen en

vandaag nog in de bijgesloten antwoordenvelop agn Pretium Telecom fe retourneren
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Binnen enkele dagen belt u dan weer met Pretium Telecom en weet  zeker dat u de laagst
megelijke telefoorrekening per moand heefl.

Het is ook mogelifk dat een telecomaanbieder u heeft overgehaald om met hen e bellen. Als
de medewerker van deze relecomaanbieder u heeft verteld dat u met hen goedkoper belt dan
met Pretium Telecom, dom bent u misled

“Uleen Pretium Telecom geefi u de unieke Laagste Kosten Gargntie = de lgaaste
telefoonkosten per moand of v ontvangt dubbel et verschil terug., Andere
relecomaanbieders praten over kortingen en voordeelnummers, maar geen enkele
telecomaanbieder, inclusief KPN, durft u de laagste telefooonrekening per maand te
garanderen zoals Pretium Telecom doet,

W7 bunnen alleen deze garantie geven omdat Pretium T el voor alle belangrijke

bestemmingen de laagste larieven heeft, zoals U op de hijeevoegde tarievenvergelifking unt

zien.

()

De Pretium Telecom specificaties zullen u overtuigen dat beter en goedkoper bellen dan met
Pretiym Telecom nigt mogelifk is.

(b

2.7. B} deze brief (hiema ook: Laagste kosten-brief) zijn tweg bladzijden gevoegd met
vergelijkingen van de telefoontarieven van Pretium met, onder meer, die van KFN. Een
afschrift daarvan is als bijlage 1 zan dit vonmis gehecht. Soortgelijke vergelijkingen zijn ook
gepubiimerd op de website wwwpretium-telecomnl onder de kop:

“Vergelijkingen: overtuig weelf waar u het goedkoopsie belt”.

Een print dasrvan is als bijlage 2 aan dit vonmis gehecht,

2.8 Voorts verspreidt Pretium sinds geruime tfjd onder hasr abommees een mailing met
hovenaan een waarschuwingsbord en daaronder in grote letters:

“WAARSCHUWING”

Dagronder volgt de tekst:

“Verkuizing, ADSL- of ISDN-aansluiting, storing of afshiting?

Pas op dat u niet tegen ww wil weer met KPN belt!

Regelmatig ontvangen we Klachten van Pretivn Telecom-klanten die 101 de ontdekking
komen dat ze weer met KPN bellen, zonder dat zif daarioe toestemming hebben gegeven of
dagrvan op de hoogte zifn gesteld. Dergelijke ongewensté beschakelingen door KPN komen
et name voor bij verhuizingen, het aan- of afstuiten van ISDN en ADSL, storingen op het
telefoonnerwerk, tijdelijke afshutingen, of zelfs zonder enige aanwijsbare reden.

Moeht u tot de ontdekking komen dat dit bij u het geval is, bijvoorbeeld omdat ww
gesprekskosien ineens weer Op uw KPN-facturen verschijnen, of omdat er geen incasso van
Pretium Telecom plaaisvindt, neem dan contact op met Pretium Telecom Helpdesk: 0500 ~
1637 000 (€ 0,15 pm). Dan weet u zeker dat u bliift bellen via Pretium Telecom tegen
gegarandeerd de laagste maandeiijks telefoonkosten!”

Van deze mailing (hierna ook: “de Waarschuwingsmailing) is een afschrift als bijlage 3 aen
dit vormis gehecht,

2.9. In november 2004 heeft KPN een onderzoek laten instellen nzar de telefonische

uitletingen ven de medewerkers van de Klantenservice van Pretium. In het kader van dit
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onderzoek hebben medewerkers van marktonderzosksbureau TNS NIPQ, zender zich als
zodanig bekend ¢ maken, inlichtingen ingewomen over Pretivm.

910,  De Opsfhankelijke Post- en Telecommunicatie Autoriteit {OPTA) heeft een
onderzoek ingesteld naar CPS en slamming. Van slananing is sprake als telefoormummers
van consumente worden beschakeld - hetgeen inhoudt dat telefoonnummers worden
overgezet van KPN naar een CPS-aanbieder of vice versa - zonder dat de betreffende
consumenten daartoe opdracht hebben gegeven. Het rapport van bevindingen van OPTA
4.4 16 sentember 2005 bevat onder meer de volgende pussages:

“C.)

3.6.1 Stamming door KPN via het OCM

OPTA heeft KPN nagr aanleiding van de civielrechtelijke stappen van Pretium gevraagd om
canvullende gegevens om daar een extra steekproef over te doen, namelifk een witputtend
overzicht van alle CPS beschakelingen, die hebben plaatsgevonden in de maanden
seprember, oktober en november 2004, met KPN als ‘ontvangende’ aanbieder.

OPTA heeft bij KPN wilsuitingen over deze telefoonnummers epgevraagd. Uit
correspondentie die hierover hegft plaatsgevonden blijkt dat KPN in ruim [ ] % van de
opgevracgde wilsuitingen die tussen 8 september 2004 en 30 november 2004 zijn afgegeven,
geen wilsuitingen kan opleveren, KPN heefi desgevrangd aangegeven dat in de periode
september 2004~ december 2004 door KPN procesverbeteringen zijn doorgevoerd die
hebben geresulteerd in het beter voorkomen var hes niel kunnen opleveren van wilsuitingen
soals ook wit de steekproef over december 2004 en janari 2003 is gebleken. Opmerkelijk is
dat dit in schril contrast staat met de uitkomst van de markibrede steekproef. Over de
periode van december 2004 en januari 2005 heeft OPTA geen erkel geval van slamming
door ENP aangetroffen.

3.6.2 Slamming door PN buiten OCM en VRS

Er is een aantal gevallen waarin de CPS beschakelingen van een kant terugvallen naar
KPN. Dit gebeurt bijvoorbeeld wanneer éen Hent verhuist, een PSTN cansiuiting loat
omzetten in een ISDN aansluiting of zijn telefoonnummer laat wijzigen. Zoals beschreven in
par. 3.1 zijn hiervoor afsproken gemaakt in de KPN-gedragscode, die KFN naar aanleiding
van de uirspraak in een voorlopige voorziening van Pretium laat gelden voor alle
markipartijen. Een dergelijke deactivering van een CPS beschakeling wordt binnen 3
werkdagen geheractiveerd.

Naar aanleiding van de civielrechtelijke stappen van Pretium tegen KPN heeft OPTA bij
KPN informatie opgevraagd. OPTA heeft van KPN rapportages van de- en heractiveringen
butten OCM en VRS om en deactiveringen via het OCM en VRS ontvangen over de perivde
weck 25 tot en met week 47 2004. Uit deze rapporiages blijke dat KPN in een aantal
gevallen te laat of helemaal niet onterechte deactiveringen heractiveert.

3.6.3 Slamming door KPN in de specifieke actie “Corrigeren combinatie BelBuidget en
cPs”

In 2004 heeft KPN ontdekz dat een grote groep klanten met éen Belbudget abonnement
gebruik maak van CPS. In de meeste gevallen hadden kianten een ander abonnement met
CPS instellingen en zijn Kanten daarna overgestapt naar een BelBudget abonnement, B
het overgaan naar het BelBudget abormement zijn kignten niet of nauwelifks geinformeerd
over het feit dat een lnag BelBudget abonnementstarief in combinarie met CP5 niet is
toegestaan, Om dit te corrigeren is deze groep klanten in de zomer van 2004 door KPN
aangeschreven en in de gelegenheid gesteld om te kiezen voor ofwel ezn ander abonnement
ofwel het uitschakelen van de CPS instelling. Indien de klant niet zou reageren, dan zou de
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CPS instelling verwiiderd worden door KPN (opt-cut). OPTA heefi deze actie van KPN
onderaocht en vasigesteld dat KPN bij 4.514 Karen de CPS instellingen heeft verwijderd,
zonder dat die klanten daarvoor toestemming hebben gegeven.

()"

211,  Indiverse kranten en op websites is gepubliceerd dat op 21 september 2005 de
behandeling van het onderhavige kont geding zou plaatsvinden. In de berichtgeving wordt
mr. Hustinx als volgt geciteerd:

“ Oofe words er niet bif verteld dat aan die zogenaamde garantie alierlei voorwaarden ziin
verbonden. (...) In feite is de zogenaamde laagstekostengarantie een holle kreet, waardoor
de consument op het verkeerde been word: gezet"

3, De vorderingen in conventie
3.1 KPN vordert - samengevat — dat de voorzieningenrechter bij vonnis, uitvoerbaar
bij voorraad :

31.1. Pretium z2] bevelen, met enrniddellike ingang na betekening van het in deze zaak
te wijzen vonnis, zich te onthouden van het openbasr (doen) maken van de Pretium Laagste
YLosten-brief en de Waarschuwingsmailing dan wel reclarne-uitingen van gelijke aard of
strekiong, fn enigeriel vorm of op enigerlei wijze;

3.12. Pretium zal bevelen, met onmiddeliijke ingang na betekening van het in deze zazk
te wijzen vounis, zich te onthouden van het openbaar (doen) maken van de
warievenvergelijking zoals weergegeven in de bijlage van de Pretium Laagste kosten-brief,
en om de tarievenvergelijking op de website www.pretivm-telecomanl binnen één dag na
betekening van het in deze zaak te wijzen vonnis te verwijderen en verwijderd te houden;

3.1.3. Pretium zal verbieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het in deze
zaak te wijzen vonmis, onjuiste of onvoldosnde geauanceerde mededelingen te (laten) doen
of suggesties te {laten) wekken over de tdrieven die Pretiuvm of KPN hanteert, of de kosten
verbonden aan bellen via Pretium en KPN in vergelifking met elkaar, in enigerlet vorm of
op enigeriei wijze, daaronder begrepen mededelingen zan eindgebruikers met de inhoud of
de strekking dat bellen met Pretium altijd of in het algemeen (veel) goedicoper is dan bellen
met KPN BelBesis (a] dan niet onder vermelding van een bepaald besparingspercentage);

3.1.4. Pretium meer in het bijzonder zal verbieden, met onmiddellijke ingang nz
betekening van het in deze zaak te wijzen vonnis, haar Laagste kosten garantie dan wel
mededelingen of suggesties ven gelijke aard of strekking, in enigerlei vorm of op enigeriei
wijze, openbaar tz (doen) maken; :

3.1,5.  Pretium zal verbieden, met onmmddellijke ingang na betekening van het in deze
a3k te Wijzen vonnis, mededelingen te (laten) doen of suggesties te (Jaten) wekken dat
KPN eindgebruikers ongewenst zou beschakelen, dan wel mededelingen of suggesties van
gelijke sard of strekking, m enigerlei vorm of op enigerlel wijze, openbaar t¢ (doen) maker;

31.6. Pretium zal verbieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het in deze
zeak t¢ wijzen vonmis, (andere) mededelingen die de goede naam van KPN schaden,
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alsmuede kleinerende witlatingen over de goederen, diensten en activiteiten van KPN, in
enigerlei vorm of op enigerlei wijze, openbaar t {doen) maken;

3.17. Pretium zal verbieden, met onmiddellijke ingang na betekening van bet in deze
zaak te Wijzen vonnis, mededelingen te (laten) doen of suggestics te (laten) wekken dat
Pretium onderdeel is van KPN of met KPN enigerlei samenwerking zou hebben, dan wel
mededelingen of suggesties van pelijke aard of strekking, in enigerlei vorm of op enigerlet
wijze, openbaar te (doen) maken;

31,8, Pretium zal bevelen om binnen vijf dagen na betekening van het in deze zask te
wijzen vonnis aan allen, aan wie 23] de Pretium Laagste kosten-brief heeft verzonden, op
haar eigen kosten een rectificatie te sturen, zonder enig commentaar of enige toevoeging in
welke vorm dan ook, enkelzijdig bedruk, opgemankt conform goed drukicersgebruik in de
gevruikelijke opmaak van Pretium et bet logo van Pretium, onder de kop
"RECTIFICATIE" ter grootie van 2¢m, met de volgende tekst of een andere door de
vocyzieningenrechter te bevelen telest:

“(Feachte consument,

Onlangs hebben wif u naar canleiding van uw oversiap naar een andere telecomaanbieder
ecen brigf gestuurd waarin wij u probeerden over te halen om terug te keren naar Pretium.

In die brief deden wij het voorkomen aisof 4 bij Pretium altijd tegen de laagsie kosten belt.
De rechter heeft in kort geding beslist dat wij u hiermee hebben misleid. In werkelijkheid
hangt het in belangrifke mate af van het belgedrag van individuele consumenten of 2ij bif de
ene of bij de andere aanbieder goedkoper wit zijn.

De rechter heeft verder geoordeeld dat de tarievenvergelijking die wij bij de betreffende
brief hadden onvolledig en dacrom misleidend was, onder meer omdat wij hadden verzuimd
om de VoordeelNummertarieven van KPN in de vergelijking te betrelken.

Ten slotte heeft de rechter beslist dat wif niet hadden mogen suggereren dat u wellicht ten
onrechte door KPN bent omgeschakeld. Wy hadden geen enkele aanleiding om dif te
veronderstellen, en hebben KPN met onze mededeling ten onrechte in een kwaad daglicht
pesteld.

Pretium Telecom B.V.Y,

3.1,9.  Pretium zal bevelen om binnen vijf dagen na betekening van het in deze zaak te
wijzen vonnis san aflen, aan wie 73 de Waarschuwingsmailing heeft verzopden, op haar
eigen kosten een rectificatic te staren, zonder enig cormmentaar of enige toevoeging in welke
vorm dan o0k, enkelzijdig bedrukt, opgemaakt conform goed drukkersgebruik in de
gebruikelifke opmaak van DPretium met het logo van Pretium, onder de kop
TRECTIFICATIE" ter grootte ven 2om, met de onderstaande tekst, of een andere door de
vourzieningenrechier te bevelen tekst:

"Geachie abonneg,

Onlangs hebben wij u een mailing gestwurd wagrin wij u waarschuwden voor mogelifke
ongewenste omschakeling door KPN. De rechter heef? in kort geding beslist dat wij dit niet
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hadden mogen doen. Er was geen enkele rechtvaardiging voor een dergelijke waarschuwing
en wij hebben KPN met onze mededeling dus ten onrechie in een kwaad daglicht gesteld.

In deze mailing deden wij het verder voorkomen alsaf w bif Pretium altijd tegen de laagste
kogten belt. De rechter heefi ons bevolen om w.mede te delen dat wij u hiermee hebben
misieid.

In werkelijkheid hangt het in belangrijke mate af van het belgedrag van individuele
consumenten of 2ij bif de ene of bij de andere aanbieder goedkaper uit zifn.

Pretium Telecom B.V."

3.1.10. Fretium zal bevelen om binnen drie dagenna betekening van het in deze zask te
wijzen vormis een rectificatic met een sfmeting ven tenminsts 20 bij 15 cm (bemeten van
ecen 17" scherm), goed zichtbaar, op te nemen bovenaan de homepage van de website
wwwr pretium-telecomnl, zonder enig commentaar of toevoeging in welke vorm dan
ook, onder de kop "RECTIFICATIE" ter grooke van Zem, met de tekst zoals hieronder
weergegeven, of een anders door de voorzieningerrechier te bevelen tekst, en deze tekst
gedurende 30 degen aldaar ¢n &ldus op de website geplaatst t& honden:

"Bif vonnis van de Voorzieningenrechter van de Reciubank te Haarlem dd [*] 2005 zijn wij
veroordecld om u langs deze weg op de hoogte te stellen van het navolgende.

Qp vordering van KPN is ons met onmiddellifke ingang verboden om nog langer mede te
delen of te suggereren dat u bif Pretivm altijd tegen de loagste kosten belt. Dit soort
witingen is misleidend. In werkelijkheid hangt het namelijk in belangrijke mate af van het
belgedrag van individuele consumenten of 2if by de ene of bij de andere aanbieder
goedkoper uit zijn.

Ook mogen wij niet langer onze zogenacmde Laagste Kosten Garantie voeren. Dit ender
meer omdat wij ten onrechte stelden dat wij u dubbef het verschil zouden uitbatalen
wanneer u bif een andere aanbieder lagere telefoonkosten per maand zou hebben gehad. In
werkelijkheid lieten wij in die vergelijking echter de voordeelregelingen van andere
panbieders, zoals VoordeelNummers en BelPlus van KPN, buiten beschouwing. De rechter
heeft gecordeeld dat wij u hiermee hebben misleid.

Pretium Telecom B.V.";

3.1.11. Pretivm zal bevelen om binnen tien dagen na de betekening van het in deze
zank te Wijzen vonnis aan de advocaat van KPN een verklaring te sturen, opgesteld op
osten van Pretium door een onafhankelijke registeraccountant, dat Pretium volledig en
tijdig san de sub 3.1.8 en 3.1.9. gevorderde bevelen heeft voldaan;

1.1.12. Aan de sub 3.1.3. tot en met 3.1.7. gevorderde verboden en de sub 3.1.1,, 3.1.2
er 3.1.8. tot en met 3.1.11. gevorderde bevelen een dwangsom za] verbinden;

3.1.13. Pretium zal veroordelen in de kosten van dit geding.

Bii akte van vermeerdering en aamvulling ven eis vordert KPN voorts dat de
voorzieningenrechter:
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3.1.14, Pretium zal bevelen om binnen vijf dagen na betekening van het in deze zaak fe
wijzen vonnis aan allen, aan wie 7ij de zogensamde “opt-out brief Pretium” hesft
verzonden, op hasr eigen kosien een rectificatie te sturen, zonder enig commentsar of enige
toevoeging in welke vorm dan 0ok, enkelzijdig bedrukt, opgemaakt conform goed
drukkersgebruik in de gebruikelijke opmsaak van Pretium met het logo van Pretium, onder
de kop "RECTIFICATIE" ter grootic Vi Jemm, met de onderstaande tekst, of een andere
door de voorzieningenrechter te hevelen tekst:

"Geachte abonnee,

Onlangs hebben wif w naar aanleiding van uw oversiap naar Pretium een brief gestuurd
waarin wij u verzekerenden dat u bij Pretium gegarandeerd de laagste 1elefoonrekening per
wmaand betaalt, en als dat anders is u dubbel het verschil terug wordt betaald.

De rechier heeft in kort geding beslist dat wij u hiermee hebben misleid,

In werkelijkheid kangt het in belongrijke mate van het belgedrag van individuele
consumenten af bij welke aanbieder zij het goedkoopste uit zifn.

Wij hebben bovendien verzuimd u erop 1e wijzen dai aan inroeping van onze garantie
verschillende voorwaarden zijn verbonden. Zo hebben wy ten onrechte niet vermeld dat wif
voor de vraag of u bij een andere aanbieder goedkoper wit zou zijn geweest alleen de
reguliere tarieven van Fie aanbieder i aonmerking nemen, €n bifvoorbeeld niet de
doorgaans veel lagere speciale kortingsiarieven, zoals KPN Voordeel Nummers.

De rechter heeft ons gelast om de verdere openbaarmaking van onze Laagsie Kosten
Garantic onmiddelliik 1e staken. _

Prefium Telecom BV}

1.1.15. Pretium za] bevelen om binnen vijf dagen na betekening van het in deze zaak t&
wijzen vonnis aan zllen, asn wie zij de door KPN overgelegde divect mailing heeft
verzonden, op haat eigen kosten een rectificatie t& stmen, zonder enig commentaar of enige
toevoeging in welke vorm dan ook, enkelzijdig bedrukt, op gemaskt conform goed
drukkerspebruik in de gebraikelijke opmazk van Pretium met het Jogo van Pretium, onder
de kop "RECTIFICATIE" ter grootte van 2em, met de onderstasnde tekst, of een andere
door de voorzieningenrechter t¢ bevelen tekest:

" Geachle consumen,

Onlangs hebber. wif u een direct mailing gestusard waarin wif u verzekerden dat u by
Pretium gegarandeerd de laagste telefoonrekening per magnd betaalt, en als dat anders s u
dubbel het verschil tarug wordt betald.

De rechter heeft in kort geding beslist dat wif u hiermee hebben misleid.

In werkeliikheid hangt het in belangrijke mate van het belgedrag van individuele
consumenten af bif welke aanbieder zif het goedkoopste uit zifn.
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Wij hebben bovendien verzuimd u erop le wijzen dar gan inroeping van onze garantie
verschillende voorwaarden zijn verbonden. Zo hebben wij ten onrechie niet vermeld dat wif
voor de vraag of u bij een andere aanbieder goedkoper uit zou zijn geweest alleen de
reguliere wrieven van die aanbieder in aanmerking nemen, en bijvoorbeeld niet de
doorgaens veel lagere speciale kortingsiarieven, z0als KPN VoordeelNummers.

De rechter heeft ons gelast om de verdere openbaarmaking von onze Laagste Kosten
Garantie onmiddellijk re staken.
De rechier heeft in kort geding beslist dat wij u hiermee hebben misleid.

Pretium Telecom BV

3.1.16. Pretum zal bevelen om bimen tien dagen na betekening ven het in deze zask te
wiizen vonnis aan d¢ advocaat van KPN een vesklaring te shuren, opgesteld op kosten
van Pretiurn door een onafhankelijke registeraccoumtant, dat Pretium volledig en tijdig
aan de sub 3.1.14 en 3.1.15 gevorderde bevelen heeft voldaan;

3.1.17. Aan de onder 3.1.14, en 3.1.15. gevorderde bevelen een dwangsom zal
verbinden.

3.z Pretium voert verweer. Op de stellingen van partijen wordt hierna, voor zovér ven
belang, nader ingegasn.

4, De incidentele vordering en de vordering in (voorwaardelijke) reconventie

4.1. Bij “(gewijzigde ) incidentele vordering respectievelijk verzoek ex artikel 843a en
22 van het Wetboek vant Burgerlijke Rechtsvordering” vordert Pretium een afschrift van het
rapport van OPTA ven 16 september 2005 e verzoekt zij de voorzieningenrechter XPN te
veroordelen dat rapport in deze procedure over te leggen.

42, Pretium vordert voorts - samengevat — dat de voorzieningenrechter bij vonnis,
uitvoerbaar bif voorrasd:

42,1, XPN zal gebieden, met onmiddellijke ingang na betekening ven het te wijzen
vormis, zZich te onthouden (direct of indirect, zoals bijvoorbeeld via haar advocaat) van enige
mededeling of suggestie, in welke vorm ook, i) dat de Laagste kosten garantie van Pretium
misleidend, onjuist of niet waar te maken zou zijn, en i) dat Pretium ée voorwazrden voor
deze garantie niet zou mededelen.

422. KPN zal gebieder, binpen drie dagen na betekening ven het te wijzen vonnis, aan
de redecties van het ANP, de Volkskrant, het AD, de Financiéle Telegrasf, het Financieel
Dagblad, de NRC, warw nunl: www planetnl, wwwy belegger.al, www.metronieuws.pl,
www.spitsnetnl, www bewrsduivelnl, www pleinnl, www sebobank nl,

www séformatien] en www. boek9.nl (en met cen gelijitijdig afschrift azn de randsman vas
Pretium) een persbericht te verspreiden op haar gebruikelijke briefpapier, zulks zonder enige
tpevoeging of weglating, met de navolgende inhoud:

“Op 15 seprember jl. hebben wif een persbericht verspreid via het ANP. Daarin hebben wif
onder meer beweerd dat de Laagste Kosten Garantie van Previum Telecom B.V. niet zou
Lunnen worden waargemackt. Verder hebben wij beweerd dat Pretium Telecom B.V, de
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voorwaarden voor de Lasgste Kosten Garantie niel kenbaar zou maken, Tenslotte hebben
wij beweerd dat de Laagste Koster Garentie een holle kreet zou zijn, waardoor de
consument door Pretivm Telecom B.V. op het verkeerde been zou zijn gezet.

Bif vonnis van [ imvoegen datum] heeft de Voorzieningenrechter van de Rechtbank Hoarlem
bepaald dat KPN deze beweringen niet waar heeft kunnen maken en dat KPN deze
witlatingen vanwege het onfulste karaker achterwege dient te laten,

Wif bieden Pretium Telecom B.V. daarvoor onze oprechte verontschuldigingen aan.
KPN Telecom BV

423, KPN zal verbieden, met ommiddeliifke ingang na hetekening van het te wijzen
vormis, zelf of door middel van inschakeling van derden zoals TNS-NIPO, mformetie iv te
winnex b Pretivm, of door haar ingeschakelde (rechts-) personen, over de dienstverlening
van Pretium, zonder dasrbij uitdrukkelijk kenbaar te maken dat het KPN is die deze
mformatie wenst te ontvangen.

424, KPN zal gebieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het te wijzen
vonmis, dear waar zij met betrekking tot Voordeelnurmmers bimen de regio en ven vast naar
mobiel tarieven enfof percentages vermeldt op hzar website of in enige andere vorm van
communicatie zoals brieven of brochures, de navolgende mededeling, in een duidelijk
1eeshare voetnoot, aan te brengen: ‘

- “Van de Onafhankelijke Post- en Telecommunicatie Autoritelt (OPTA) mag KFN

Jaarlifks voor gesprekken binnen de regio gemiddeld niet meer korting verstrekken dan
4, 4%, Voor gesprekken van vast naar mobiel is dit percentage 4%.”

42.5. KPN zal gebieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het te wijzen
vonmis, dasr waar zij op haar website of in enige sndere vorm van communicatie zoals
brieven of brochures met betrekldng tot de BelPlusregeling, 2l dan niet in combinatie met
Vocrdeclmummers, informatic verschaft over de inhoud daarvan, de navolgende
mededeling, in een duidelijk leesbare voetnoot, aau te brengen:

- “Uw VoordeelNummer korting geldt niet indien u met de door u gekozen nummers
belt binnen de belbundel van een BelPluspalkket”

42.6. KPN zal gebieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het te wijzen
vonuis, dasr waat zij op haar website of in enige andere Vorm van communicatie zoals
brieven of brochures ten aanzien van de BelPlusregeling informatie verschaft over de
inhoud dagrven, de navolgende mededeling zan te brengen, in een duidelijk leeshare
voetnoot
. “De werkelijke korting die de gemiddelde consument met de belmimuten

elbundel) van een BelPhuspakket in de praktijk realiseart komt nagenoeg overeen met het
bedrag dat die consument maandelifks vooraf voor ket betreffende BelPluspakket betaalt.”

427 KPN zal gebieden, met onmiddellijke ingang na betekening van het te dezen te
wiizen vonnis, daar waar zij op haar website of in enige andere vory van cormupicatie
zosls brieven of brochures mfvrmatie verschaft ever de inhoud van BelPuspakketien en
Voordeelnumnmers gezamenlijk, zoals bijvoorbeeld kortingen, de navolgende mededeling
aem 12 brengen, in een duidelijk leesbarc voctnoot:
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- “Van de Onafhankelifke Post- en Telecommunicatie Autoriteil (OPTA) mug KPN
Jaarlijks veor gesprekken binnen de regio gemiddeld niet meer korting verstrekken dan
4,4%, voor gesprekken buiten de regio gemiddeld niet meer dan 22,7% en vour gesprekken
vem vast naar mobiel niet meey dan 32,1%

428 KPNzl gebieden, met onmiddellifke ingang na betekening van het te wijzen
vonmnis, daar waar Zij op hasr website of in epige andere vorm Vat cornmunicatie zoals
brieven of brochures en sanzien van de BelPlusregeling informatie verschaft en dat
combineert met informatie over gesprekstarieven buiten de regio, de navolgende
mededeling asn te brengen, in een duidelijk leesbare voetnoot:

. “Tg BelPlus kortingen van 10%of 1 594 vpor gesprekken buiten uw regio gelden
uitsiuitend voor gesprekken buiten de belbundel en zin slechts van togpassing op de
belminuten en niet op het siarttarigf.”

4209, amdesubd2.1.Um 4.2.5. gevorderde ge- of verboden een dwangsom Zal
verbinden;

42.10. KPNzal veroordelen in de kosten van dit geding, zowel in conventie als m
reconventie.

De vorderingen ondet 4.2.4. tot en met 4.2.8, worden ingesteld onder de voorwaarde dat de
voorzieningenrechter van ocordeel 28] zijn dat KPN een spoedeisend belang heeft bij hasr

vorderingen i conventie.

4.3. KPN voert verweer. Op de stellingen van pactijen wordt hierna, voor zover van
belang, neder ingegaat '

5, De beoordeling in conventie

5.1. QOpde “ gewijzigde) incidentele vordenng respectievelifk verzoek ex artikel 843z
en 22 Rv.”, wat verder vau &e vordering c.g. dat verzoek i, behoeft niet meer ®© worden
beslist, e KPN voor en t) dens de zitting de inhoud van het bij die vordering ¢.g. dat
verzoek gevraagde OFTA-rapport 3.4. 16 september 2005 volledig aan Pretivm bekend

heeft pemaakt.

5.2. Ter zitting zijn de nadere stulden die elk van partijen nog in het geding wilde
brengen door de voorzieningenrechter geweigerd, omdat de rechier in een civiele procedure
slechts mag beslissen 2an de hand van stuixken tot kenmisneming waarvan en uitlating
Wwagrover asn partijen voldoende gelegenheid is gogeven (HR. 29 november 2002, N7 2004,

172). Aan die voorwaarde is ten aanzien van de nadere stukken niet voldaan.

5.3, De vermeerdering van eis — wasricgen Pretivan zich heeft verzetl ~ wordt niet
toegestaat), T deze niet voorafgasnd san de zitting gan Prethmm is zangekondigd (waarvoor
wel gelegenheid was) en aennemeliik is dat Pretiurn door deze eiswijziging onredelijk in
haar verdediging wordt vemoeilijkt. De eiswijziging betreft imrers een nieuw onderwerp,
1 weten rectificaties aan de eigen zbonnees van Pretium ter zake ven de “Laagste kosten
garantie” Van Pretium.
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5.4. Pretium heeft in de cexste plaats als verweer aengevoerd dat KPN niet geacht kan
worden een spoedeisend belang te hebben bij de door haar ingestelde vorderingen, omdat
het KPN al sedert enkele jaren bekend is dat Pretiuas de Laagste kosten briefen de
Wasrschuwingsreailing onder hasr abonnees verspreidt, Dit verweer wordt verworpen.
Weliswaar worden de door KPN gewraskte nitlatingen door Pretium al enige jaren gedaan,
rmzar KPN heeft gesteld dat zij daar in toenemende mate schade van ondervindt in de vorm
van overstappen van een groeiend aantal Klenten naar Pretium. Dat laatste is door Pretium
erkend. Daardoor heeft KPN nog steeds een spoedeisend belang bij de door baar ingestelde
vorderingen (vergelijk HR 29 jumi 2001, NJ 2001, 602).

De verweten rnisieidende tarie venvergelijfling

55, Tngevolge art. 6:1942 van het Burgerlijk Wetboek (BW) dient vergelijkende
ceclame onder meer niet misleidend te Zjn in de zin van art, 6:194 BW en op cbjectieve
wijze één of meer wezenlijke, relevente, controleerbare en representatieve kemmerken van
de desbetreffende goederen of diensten met elkaar & vergelifken. Zoals in eerdere
rechtspraak reeds ten sanzien van prijsvergelijkende reclame op het gebied van telefonie is
geoordeeld, velgt hieruit dat de vergelijkende gegevens juist en volledig in zodanige
reclame-uitingen moeten worden vermeld, Zowe] met betrekking tot de eigen tarieven als de
rarieven van de andere sanbieder(s) van telefoondiensten mogen geen gegeveDns worden
weggelaten, die voor de consument noodzakelijk zijn em zijn keuze t¢ kumnen makesn,
Daarbij moet d¢ gemiddelde consiment kunnen nagaan of de vergelijiing zakelijk in orde is
(vgl. hof Amsterdam 9 september 2004, LIN AR0488).

De VoordesINummers

5.6. KPN maakt ten sanzien van de vergeljkende reclame in de eerste plasts berwaar
tegen het feit dat Pretium in de tarievenvergelijling weliswaar de VoordeeINummers
vermeldt, masr dat zij dit doet “in d¢ Kleme lettertjes™. Volgens KPN kan een
weggemoffelde vermelding van het bestazn ven een regeling geen substituut zijn voor het
vermelden van de uit hoofde daarvan geldende tarieven in de vergelijking, Of in dit geval de
vermelding van de VoordeeINummertarieven “in d& Kkleine lettertjes” afdoende is om geen
verwarring te laten ontstasn en de reclamne niet misleidend te doen zijn, hangt af van de
duidelijkheid van de reclame-viting in zijn geheel, Naar het voorlopig cordeel van de
voorzZieningenrechter is de tarievenvergelijking van Pretium int de bijlage bij de Laagste
kostenbrief en op haar website voor wat betreft de VoordeeINunumers voldoende duidelijk
om piet misteidend te zjn. De mededeling betreffende de VoordeeINummers wordt niet
sedaan in “kieine letierties”, maar in dezelfde letters als de regt van de tekst met aanvullende
informatie. Voorts kan niet worden gegist dat de VoordesNummertsrieven worden
opgenomen ondert de in de kop ven de vergelijking vermelde tarieven. De
VoordeelNummertarieven zijn immers geen tarieven als in de kop opgenomen, maar
vormen een ~ mogelifk voor de consument wel zecT relevante - korting op de in die kop
vermelds tarieven van KPN. '

De BelPlusregelingen
57 Voorts stelt KPN dat de tarievenvergelijking misleidend is, gelet op de wijze

wazrop Pretium de BelPlusregeling van KPN in de vergelijking heeft betrolkken en dan met
name et feit dat de vatianten BelPlus200 en BelPlus300 niet in de vergelijking worden
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vermeld. Hieromtrent is voorzieningenrechter ven ordec] dat het niet noodzakelijk is
aznvullende mededelingen te doen over het BelPluspakket van KPN, orndat het
BelPluspakiet niet valt agn te merken als een tarief, maar als een bijzondere
voordeelregeling onder specifieke voorwaarden, zoals ook werd overwogen deor de
voorzieningenrechter te Zwolle in het vomnis in de zsak tussen KPN Telecom B.V. en
Deilycom B.V. d.d. 24 december 2003. KPN heefl niets tegen de daar gevoerde
argumentatic ingebracht en heeft ter zitting zelfs niet meer over dit bezwaar met betrekidng
1ot de tarievenvergelijking gerept.

De geggrsgp_m"s per seconde/minumt

5.8. Vervolgeas maakt KPN bezwaar tegen het feit det Pretium in de
sarievenvergelijking niet vermeldt, dat KEN gesprekien afrekent in secondes, terwijl bij
Pretium 2ltijd de eerste minuut volledig wordt berekend.

Nu Pretium enerzijds niet vermeldt dat bij KFN de gespreksprijs altijd in secondes wordt
berekend en anderzijds ten sanzien van haar eigen tarieven volstast met de onduidelifke
mededeling "Telefoongesprekken worden per seconde afgerekend met cen minimum van i
minunt binnen Nederland bij Pretium Telecom » i de tarievenvergelijling naar het
voorlopig oordeel van de voorzieningenrechter misleidend, Immers, deze prijsstelling brengt
met zich dat Pretium voor ieder telefoongesprek, ook als het korter dan een mintt heefl
geduwrd, altlid tenminste een volle mminwut pesprekstijd in rekening brengt. De
opperviakidge lezer zal dat niet onmiddellijk doorgronden. De consument dient een
prijsvergelijking gepresenteerd te krijgen waarin alle wezenlijke kostencomponenten,
wazronder het a] dan niet afrekencn ven gesprekken per seconde, betrokken moeten Zijn
Het gast ook hier om een aspect dat voor de consument zeer relevant kan zijn. Het onder
3,1.2 gevorderde zal dasrom worden toegewezen, 24 tot het miet vermelden van
secondenkwestie. De gevorderde dwangsom zal Worden gematigd en gemaximeerd als na te

. nelden.

De Laggste kostengatantic

5.9. Voorts Stelt KPN dat de “Laagste kostengarantic” een ongenuanceerde en absolute
superiotiteitsclaim inhoudt die Pretium niet kan waarmaken, De ‘“Laagste kostengarantie” is
enerzijds een garantie waarop artikel 7 van de algemene voorwaarden van Pretium van
toepassing zijn. Dat artike] houdt onder meer het volgende im:

«(...)Indien de Contructant gedurende een volle maand uitsluitend gebruik maakt van de
Telgfoondienst en Interncidienst en aantoont dat het verschuldigde bedrag van het
telefoonverkeer van die maand hoger is dan het verschuldigde bedrag voor hetzelfde
telefoonverkeer in dezelfde maand bij een andere carrier(prejselect-aanbieder (“CPS
aanbieder”) of KPN Retail op basis van de reguliere tarieven van deze CPS aanbieder of
KPN Retail dan betaalt Pretium Telecom dubbel het verschil exclusief BIW aan de
Congractant. {..,) Reguliere tarieven zijn 1arieven waarvoor geen instel-, vaste- of andere
kosten in rekening worden gebracht en welke geen beperkingen kennen in gebruik naar
santal telefoonnummers of binnen tijdsperiodes. (...) Aanspraken op de Laagste Kosten
Garentie zullen niet worden gehonoreerd indien de Contractant al eerder aanspraak heeft
gemaakt op de Laagste Kosien Garantie op basis van hetzelfde of een gelijksoortig
bestemmingenprofiel Onder besiemmingenprofiel wordt verstaan het patroon van het

0610 05 DON 14:31 I[TX/RX NR 82811




(SRR VL L

LN

[y e e womtT eew o ome mer

116154 / KG ZA 05460
06 oktober 2005

14

gebruik van de Telefoondienst, rekening houdend met de bestemmingen waarnaar is

geiequoneerd. ()"

$10. Tegen het geven van deze gavantic kan op zichzelf geen begwaar bestaam, hoe

omineus de voorwaarden KPN ook mogen voorkomen. De term “Laagste kostengarantie”
houdt echter ook esn abselute superioriteitsclaim i, waarbij Pretium pretendeert onder alle
relevante omstandigheden en over de gehele linie 2ltjjé de Iaagste kosten per masnd &
bieden. Niet onzannemelilk is dat het Pretium ook te doen is omm het viten van die ¢laim.
Tmmers, miet onaanmemelifk is de stelling van KPN, dat consumenten riiet of nauwelifks in
<taat zullen zijn 1e berekenen of de in artike} 7 van de algemene voorwasrden gegeven
garantie tot verzilvering lem leiden en dat dat bij dit soort garanties in het algemeen gl niet

gebeurt,

511.  Pretium, op wie ingevelge artikel 6: 195 BW de bewijslast terzake rust, kan die
absolute superioriteitsclaim miet waarmaken, nu de vrsag welke aanbieder voor een bepaalde '
gebruiker de voordeligste is - zoals in de jurisprudentie terzake al diverse malen is :
vastgesteld - volledig wordt bepaald door het individuele belgedrag van die gebruiker en

daardoor veeleer moet worden aangenomen dat geen enkele aanbieder lcan pretenderen in
sbsohte zin de voordeligste te zijn. Het gevorderde onder 3.1.4. zal daarom worden

toegewezen in die zin dat het Pr

etivm zal worden verboden de in sriikel 7 van haar

algernene voorwazrden bedoelde garantie als “Laagste kostengarantie” openbaar te maken.
Pretium zal voorts worden veroordeeld tot rectificatic van de hiervoor bedoelde
superioriteitsclaim, die zij niet kan wagrmaken, in de Laagste kostenbrief en de
Wazrschuwingsmsiling, De gevorderde dwangsom 28] worden gematigd en gemaximeerd

ale na te melden,

Slamming

5172, Uit het onder de feiten azngehaslde OPTA-rapport d.d. 16 september 2005 blijfie
dat ir 2004 slamming door KPN op grote schaal is voorgekomen, Pretium mag haar klanten
dsarvoor waarschuwen zolang niet vaststast dat slamming niet meer voorkomt. KPN heeft
gesteld datten gevolge van een procesverbetering in de periode van december 2004 tot en
met januari 2005 het aante] gevallen ven slamming sterk is afgenomen, Dit wordt bevestigd
door het OPTA-rapport, Echter, KPN heeft de door Pretium overgelegde overzichten
waaruit blijkt det zich nog steeds gevallen van slarmring voordoen, niet weersproket,

Derhalve is niet aznnemelijk dat

glamming in het peheel niet meer vootkomt. Dit brengt met

sich dat het onder 3.1.5, gevorderde zel worden afgewezen, Het onder 3.1.6. gevorderde is

te algemeen geformuleerd om te

kunnen worden foegewezen.

Misleidende mondelinge reclame

513, KPN stelt dat medewerkers van Pretivm onrechtatige mondelinge reclare maken
voor Pretium, Dit zou voorkomen bij telemarketing (gesprekiken met Klanten op initiatief
van Pretium), tijdens gesprekken van Pretium-abonnees met de service-nimeers van
Pretiurn én door opdrachtnemers van Pretium in telefoonwinkels, In verband hiermee heeft
KPN een onderzoek laten instzlien waarbij medewerkers van het markionderzoeksbureas
TNS NIPQ, zonder zich als zodanig bekend te maken, 2an de Klantenservice van Pretivm
cen azantel vragen hebben voorgelegd. Op grond van de uitkomst van dat onderzoel stelt
RPN, dat medewerkers van Pretiurn de suggestie wekiken dat Pretium en KFN
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samnepwerken, dan wel dat Pretium onderdeel is van KPN en voorts dat 7ij kianten van KPN
bij een OVEIStEp naAl Pretium concrete besparingen in het vooruitzicht stellen, zonder kermis
van het belgedrag van de vetreffende Klant. KPN heefl een asntal transseripts van die
pesprekien in het geding gebracht ter ondersteuning ven haar stelling op dit punt. Pretium
petoist dat dergelijke mededelingen door haar medewerkers worden gedaan en heeft ter
onderbouwing van haar verweer transscripts van gesprekken overgelegd, waarin
medewerkers van Pretium de medewerkers vaa TNS NIPO nadrukkelijk mededelen dat
Pretium een zelfstandig telecombedrijf is en ben voor mopelijke besparingen. verwijzen nass
het Pretium-nformatiepakket of de website,

514.  Zonder nadere bewi] svoering, wasrvoor het kort geding zich niet leent, valt niet uit
se maken Wwie van partijen ten sanzien van dit geschilpunt het gelijk aan zijn zijde heeft. Dit
breagt met zich dat het onder 3.1.7. gevorderde moet worden afgewezen,

515 Nupartijen over en weer op enkele punten en in het ongelijk worden gesteld zullen
de kosten van het geding in conventie tussen hen worden geconmpenseerd als na te melden,

6. De beoordeling in reconventie

o en onrechimatise pitlat

6.1, De eerste vordering van Pretivm betreft nitlatingen van mr. Mugtinx die in dverse
media zin aangehaald. Volgens die publicatics heeft mr. Hustinx gezegd dat “de laagste
kosten garantie van Pretium slechts een holle kreet is die door Pretium niet wordt
wagrgemack.” Die uitiatngen zijn, aldus Pretium, piisleidend en daarmee onrechumatig
jegens Pretivmm. Voor de beantwoarding van de vraag of Ider sprake is van onrechtmatige
witlatingen, moeten twee op richzelf hoogwaerdige belangen tegen elkaar worden
afgewogen: enerzijds het belang van mdividuele burgers en ondememingen om niet door
(pers‘)publicaties te worden blootgesteld aan Lichtvaardige verdachtmakingen en enderzijds
hiet belang dat men zich in de media kritisch, informerend of waarschuwend mott lamnen
giflaten orn misstanden in de semenleving aan de kazk te kunmen stellen. Welk van deze
beide belangen in een gegeven geval de Joorslag behoort te geven, hangt af van de in
onderling verband te beschouwen omstandigheden, zoals:

2. de aard ven de gepubliceerde beschuldiging en de ernst van de te verwachten gevolgen
voor degene op wie die verdenkingen betrekking hebber;

b. de mate wazarin ten gjde van de publicatie de verdenkingen steun vonden in het toen
peschikbare feitermateriael;

4. de inkleding van de verdenkingen.

(vergelifk Hoge Raad 24 juni 1983, NJ 1984/801 en Hoge Raad 8 maart 1985, NI
1986/437).

6.2, De vitlatingen ven mr. Hustin zijn gepubliceerd in het knder van de berichrgeving
over het onderhavige kort geding. Mr. Fustink geeft daarin bet standpunt weer dat ziin
clignte KPN i deze procedure zou innemen. Dat is toegestaan, ook al zouden de gewrazkte
wilatingen miet juist ziin. Omtreat de juistheid ervan moest de rechter destijds impmers nog
oordelen. Dzt lzatste zal do lezer wit de berichigeving ook begrijpen. Een verbod om
dergelijke vitlatingen te doen zon een onaanvaardbare beperking van de vrijheid van
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meningsuiting inhouder. Dit brengt met zich dat de vorderingen onder 4.2.1.en 4.2.2. zullen
worden afgewezen.

Het onderzogk door TNS NIPO

6.3. De tweede vordering van Pretium betreft het onderzoek dat KPN via mystery calls
door het marktonderzoeksbureau TNS NIPO heeft doen instellen naar mededelingen van
medewerkers van de Kantenservice van Pretivmm. Pretium stelt dat aan het rappart van TNS
NIPO geen enkele bewijskracht kan worden toegekend, dat KPN zich door het onderzoek
aldus in te stellen schuldig maakt san bedrog en uitlokking ven een strafbuar feit en voorts
dat e suggestie dat Pretium-medewerkers de door KPN gestelde beweringen zouden doen
onjuist is. Dearomuent ocrdeelt de voorzieningenrechter als volgt. In beginsel staat het KPN
vrij om informatie te controleren door middel ven een mystery calling-onderzoek. Een
ondernemer moet immers kunnen nagaan of zijn concurrent zich niet middels zijo help-desk
ann ongeoorioofde (misleidende) mededelingen schuldig maakt. Wel geldt dat de
geeprekken waarbij de informatie wordt vergaard binnen zekere grenzen xaosten blijven.
Uitlokking van strafbare feiten is uitersard uit den boze. In het ondechavige geval is echiter
niet komen vast te staan dat van strafbare feiten sprake is en evenmin dat anderszing de in
acht te nemen grenzen zijn overschreden, Het onder 4.2.3, gevorderde zal daarom worden
afgeweztn.

6.4. Nu de voorwazarde waarondes de overige vorderingen in reconventie worden
ingesteld zijn vervuld, zullen hierna ook die vorderingen worden besproken.

De VoordezINummers

6.5. Pretium vordert dat KNP zal worden bevolen om daar waar zij informatie verstrekt

et betrekidng tot VoordeeINummers te melden dat zij van de OFTA jaarlijks voor

gesprekken binmen de regio niet meer korting mag verlenen dan 4,4 % ¢.qg. 4 %. Pretium is

vap mening dat KPN het ten onrechte doet voorkomen alsof de VoordeeiNummerkorting

cen harde korting is die onverkort kan worden toegepast, maar dat de

VoordeelNummerkortng in werkelificheid veel lager uitvalt doordat KPN siechts

voorncemde kortingen mag verlenen, Dit betoog faalt, De VoordeeNummerkorting,

waarmee KPN advertesrt wordt deadwerkelijk verleend. Niet aannemelijk is dat hierbij -
sprake is van misleiding. Hoeveel korting de abonmes met de VoardeeINunpmerkorting R
feitelijk behaalt hangt af van diens individuele belgedrag. Die korting kan, sls de sbopnee L
uitsluitend met VoordeeINumrmers zou bellen, oplopen tot 10 % (bij bellen binnen de regio)

en 20 % (bij bellen buiten de regic). Voor vermelding van de door de QFTA gestelde
kortingsgrenzen is geen grond. Die percentages hebben, naar onweersproken is gesteld,

betrekking op kortingen op het totale telefoonverkeer, en niet op kortingen die worden

verleend szn mdividuele consumenten. Dit brengt met zich dat het onder 4.2.4. gevorderde

-al worden afgewezen.

De BelPlusregelingen
6.6 Tenslotte stelt Pretium dat XPN onvolledige informatie verschaft betreffende de

daadwerkelilke korting die kon worden behaald met de BelPlugregelingen, al dan ndet
gecombineerd met VoordeeINummers.
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6.7 De gebruiksvoorwaarden van KFN betreffende BelPlus vermelden onder moer het

volgende:
De belbundel bif BelPlus:

{.es)
Einnen de belbundel geldt geen VoordeelNummer korting, daarna vanzelfsprekend wel.

(i)

De kortingsregeling:

- U krijgt 10 % korting op al ww gespreksminitten buiten uw regio en internationaal
(standaard, dal en weekeinde). Dit is een korting L.o.v. het BelBasis-tarief.

.De kortingen gelden niet voor het staritarief.

{on

De)wc:bpag}'na ven KPN met gesprekstarieven buiten de regio vermeldt:

BelPlus 60 of BelPlus 100: 10 % extra korting op alle gespreksminuten buiren uw regio,
RelPus 200 of BelPlus 300: 15 % extra korting op alle gespreksminuten buiten uw regio.
Op de webpagina’s van YN met informatie over de EelPlus-pakkeften staat echter vermeld
dat de kortingen van 10, respectievelijk 15 % gelden voor “alle overige beiminuren”.

6.5. Bij de BelPlus regeling geldt de VoordeelNummerkorting derhalve niet wanneer
wordt gebeld binmen de belbundel, masr pas wanneer de belbundel is opgebruikt, RPN
vermeldt dit wel in de gebruiksvoorwaarden betreffende BelPlus, maar niet op de
webpagina met de gesprekstarieven buiten de regio en evenmin op de webpagina met
informetie over de BelPlus-pakketien of de webpagina KPN-BelPlus combineren met
VoordeelNummers.

Voorts gelden de extra kortingen van de BelPlusregeling niet voor alle gespreksminuten,
muar slechts voor “overige gespreksminuten”, derhalve nadat de belbundel is opgebruikt.
Dit staat wel vermeld op webpagina van KPN met informatie betreffende de BelPlus-
pakketten, maar niet in de gebruiksvoorwaarden en op de webpagins van EPN met
pesprekstarieven buiten de regio.

6.9. Derhalve is de conclusie gerechtvaardigd dat KPN haar abonnees op de hdervoar
vermelde punten onvolledig informeer en daarmes handelt in strijd met het bepaalde in
artilee] 6: 194 aanhef en sub d, BW, KPN zal worden veroordeeld de informatie op die
pumten aan e passen. De vorderingen onder 4.2.5. en 4.2.8. zullen dienovereerkorastig
worden toegewezen. De gevorderde dwangsom zal worden gematipgd en gemaximeerd als na
te melden. Ook met betrakking tot de BelPlus-regelingen is ¢r geen grond om EPNte
veroordelen iot vermelding van de door OPTA toegestane kortingspercentages, noch van
een mededeling a)s onder 4.2.6. gevorderd.

6.10. Nubeide partijen op enkele punten in het ongelijk zin gesteld, zullen ook de
Losten van het geding in reconventie tussen ben waorden pecompenseerd als na te melden.
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7. De beslissing

De voorzieningenrechter

n copventie

7.1. Veroordeelt Pretium om binnen een dag na betekening van dit voonis de
1arievenvergelijking van de website www pretium-telecom.nl te vervijderen en verwijderd
te houden.

72 Veroordeelt Pretium zich te onthouden van openbaarmsking ven de
carievenvergelijking zoals weergegeven in de bijlage bij de Laagste kostenbrief.

7.3, Bepaalt dat KPN aen de veroordelingen onder 7.1, en 7.2. geen rechien kan
ontlenen, indien Pretium de daar bedoelde tarievenvergelijkingen asnvult in die Zin, dat zi
vermeldt dat Pretivum voor elk gesprek, ongeacht de duzr ervan, altijd tenminste een minwut
in rekening brengt en dat KPN alle gesprekken afrekent in secondes.

f o litien Adeliy vt
7.4. Verbiedt Pretium vanaf de betekening van dit vopmis de garantie als bedoeld in
artikel 7 van haar algemene voorwaarden openbaar t& maken als “Laagste kostengarantie”,
slsmede mededelingen ven pelijie aard of strelddng te doen die een shsolute
superioriteitsclaim van Pretium inzake kosten inhouden.

7.5, Bepaalt dat Pretium een dwangsom verbeurt van € 75.000,~ voor iedere dag dat zij
in gebreke mockt blijven aan de veroordelingen ¢.q. het verbod ender 7.1, 72.0f 74. %€
voldoen, zulks tot een maxirum van € 500.000,~.

7.6, Veroordeelt Pretium om binnen vier weken na betekening van dit vonnis agn allen,
agn wie zij de Pretium Laagste kosten-brief heeft verzonden, op haar eigen kosten een
rectificatie te sturen, zonder enig commentasr of enige toevoeging in welke vorm dan ook,
enkelziidig bedrult, opgemaakt conform goed drukkersgebruik in de gebruikelijike opmaalk
van Pretium met het logo van Pretium, onder de kop "RECTIFICATIE" ter grootis van Zom,
met de volgende tekst:

s Gegchte consument,
el

Onlangs !;e'bben wif u naar aanleiding van uw overstap naar een andere telecomaanbieder
~gon bHief gesturd. '

n die brief hebben wif de suggestie gewekt dat de telefoontarieven van Pretium onder alle
omstandigheden altijd de laagste 2ijn. De voorzieningenrechier van de rechtbank Hoariem
heeft bij vonnis van 6 oktober 2005 gevordeeld dat wij die claim niet kunnen waqrmaken,
omdat het antwoord op de vradg wie voor een bepaalde consument de voordeligste

anbieder is, volledig wordt bepaald door het individuele belgedrag van die consument.

De voorzieningenrechter heeft ons bif yoornoemd vonnis veroordeeld u dit mede te delen,
hetgeen wij hierbi doen,

Preum Telecom B.V.".
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7.7. Veroordeelt Pretium om binmen vier weken na betekening dit vomnis zan allen, 2an

wie zij d¢ Waarschuwingsmailing heeft verzonden, op haar eigen kosten een rectificatie te
sturen, zonder enig commentaar of enige toevoeging in weike vorm dan ook, enkelzijdig
vedrukt, opgemaskt conform goed drukkersgebruik in de gebruikelijke opmagk ven Pretiom
met bet loge van Pretium, onder de kop "RECTIFICATIE" ter grootte van 2om, Tet de
andergtaande tekst:

sGeachte abonnee,
Onlangs hebben wif u een mailing gestuurd betreffende mogelijke omschakeling door KPN.

In die mailing hebben wij de suggestie gewekt dat de telefoontarieven van Pretium onder
alle omsiandigheden altijd de lapgste zifn. De voorziemingenrechter van de rechtbhank
Haariem heeft bij vonnis van 6 oktober 2005 gevordeeld dat wij die claim niet kunnen
waarmaken, omdat het antwoord op de yraag wie voor &en bepaalde consument de
voordeligste aanbieder is, volledig wordt bepaald door het individuele belgedrag van die
consument.

De voorzieningenrechier heeft ons bij voornoemd vonnis veroordeeld u dit mede te delen,
hetgeen wij hierbij doen.

Pretium Telecom B. 28N

7.8. Veroordeelt Pretiumn om binnen zes weken na ‘betekening van dit vonmis aan de
advocaat van KPN een verkiaring te sturen, opgesteld op kosten ven Pretium door een
onafhankelijk registeraccountant, dat Pretium volledig en tijdig aan de veroordelingen sub
7 6. en 1.7, heeft voldaan.

7.9, Bepaalt dat Pretinm een dwengsom verbeurt van € 25.000,~ voor iedere dag dat i}
in gebreke mocht blijven tijdig en volledig aan de veroordelingen onder 7.6, 7.7. of 7.8t
voldoen, zulks tot eenl maximum ven € 500.000,~.

=10, Verklaert dit vannis tot zover pitvoerbaar bij voorraad.

711, Compenseertde kosten van het geding tussen partijen aldus dat jeder de eigen
kosten draagt.

712.  Wijst af het meer of anders gevorderde.

In reconvenne

713,  Veroordeelt RPN om binpen een dag na betekening van dit vonmis, daar waar zij
informsate verschaft met beirekking tot de BelPlusregeling 2l dan miet in combinatie met
VoordeelNurmmers telkens in e¢n duidelijk leesbere voemoot de navolgende mededeling,
gan te brengen:

. “thw VoordeelNummer korting geldr nist indien w met de door « gekozen nmmmers belt
binnen de belbundel van een BelPluspakket”.
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=14,  Veroordeelt KPN om vanaf de betekening van dit vopnis, daar waar 7] informatie
verschaft met betrekiking tot de gesprekstanieven buiten de regio bij de BelPlusregeling
telkens in een duidelijk leesbare voemoot de pavolgende mededeling aan te brengen:

—“De BelPius kortingen van 10% af 15% voor gesprekken buiten ww regio geiden
Litshtend voor gespreiken buiten de belbundel en zin slechts van toepassing op de
belminuten en niet op het starttarief.”

215.  Bepaalt dat KPN een dwangsom verbeurt van € 25.000,— voor iedere dag dat zij in
gebreke mocht blijven am de veroordeling onder 7.13. te voldoen, zulks tot een maximum
van € 500.000,—.

216, VerKlaar dit vannis tot zover uitvoerbaar bij voorrasd.

7.17.  Compenseeri de kosten van het geding tassen partijen aldus dat ieder de eigen
kosten draagl.

718.  Wijst af het meer of anders gevorderde.

Dit vonmis is gewezen door mmr. AJ. van der Meer en in het openbaar uitgesproken op
& oktober 2003,

VOOR GROSSE &

afgegeven &an mrtH. KG@QL}M

ge grﬁﬁﬁ%ﬁ\
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Waarschuwing

Verhuizing, ADSL- of ISDN-aansluiting, storing of afsluiting?
Pas op dat u niet tegen uw wil weer met KPN bei#!

Regelmatig ontvangen we klachten van Pretium Telecomwklanten die tot de ontdelking ko~
men dat ze weer met KPN bellen, zonder dat zij daartoe toestemming hebben gegeven of
daarvan op de hoog zijn gesteld. Dergelijke ongewenste beschakelingen door KPN komen
met name voor bij verhuizingen, het aan- of afsluiten van ISDN en ADSL, staringen op het
telefoonnetwerk, tidelijke afsluitingen, of zelfs zonder enige zanwijsbare reden.

Mocht u tot de ontdekking kornen dat dit bij u het geval Is, bijvoorbeeld omdat uw gespreks-
kosten ineens weer op uw KPN-facturen verschijnen, of omdat er geen incasso van Pretium
Telecom plaatsvindt, neem dan contact op met Pretium Telecom Helpdesk: 0900 —~ 1637 000
{€ 0,15 pm). Dan weet u zeker dat u blijft bellen via Pretium Telecom tegen gegarandeerd
de laagste maandelijkse telefoonkosten!

PRETIUM TELECOM
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